

प्रश्न युग तुर्क आन्दोलन पर प्रकाश डालें।

उत्तर- तुर्कों के राष्ट्रीय आन्दोलन के अन्तर्गत में युग तुर्क आन्दोलन अपना एक विशिष्ट स्वरूप देता है। तुर्कों के आन्दोलनकारी युवकों का उद्देश्य तुल्यता की निरंकुशता को प्राप्त कर जनता को नव-जीवन देना था। उन लोगों ने ही सर्वेथन निरंकुशता रूपी वृक्ष को उखाड़ कर पानी भूमि पर ~~प्रकाश डाले~~ प्रकाश डाले। उखाड़ कर प्रकाश डाले रूपी वृक्ष को लगाया जिसका फल बाद के पीढ़ियों ने बड़े फायदे खाया।

अठरूम हदीद के निरंकुशता के परिणाम स्वरूप तुर्कों के उदारवादिनों में बड़ा असंतोष फैला। सरकारी मामलों के संबंध में हस्त को तुर्कों के एक विशाल भूभाग पर अधिकार कर दिया गया तुर्कों को आर्थिक सहायता पड़ी। निरंकुशता युग तुर्क आत्मी सुदृष्ट रो उठे। वे लोग तुर्कों के शासन व्यवस्था तथा सामाजिक व्यवस्था में अद्भुत परिवर्तन चाहते थे।

युग तुर्कों ने जब अपना आन्दोलन प्रारंभ कर दिया तो राष्ट्रवादिनों को देश में बाहर निकाल दिया। उन् अन्तिम आदिनों ने देश के बाहर तुर्कों आन्दोलन का रूप देखा। निरंकुशता तथा इस्लामवाद में उन्पीरित न मिली जाले के व्यक्तियों ने एकता और प्रगति नामक सभित्त का दृगठन किया। इस्लाम सुलभ उद्देश्य तुर्कों को प्राप्त हो गया था। एकता और प्रगति सभित्त अपने नाम के अनुकूल अपने पथ पर उन् आगे बढ़े।

समिति ने अपना मुख्य कार्यक्रम जेनेवा में
रखा तथा 1858 में अपनी मांगों को देख
रेज कर दिया। वे लोग निरंकुश राजतंत्र को
साम्राज्य कर देना चाहते थे। अब्दुल रहीद ने
सुर नीति द्वारा आन्दोलनकारी नेताओं की
मांगों को पूर्ति कर देने का आश्वासन दिया
तथा उन्हें अपने देश में बुलाकर कैद कर लिया।

क्रान्तिकारियों ने अपना दिग्दर्शन गरी
दारा। इन लोगों ने राजतंत्र को साम्राज्य
करने के उद्देश्य से कई क्रान्तिकारी दल
का गिनौना किया। क्रान्तिकारी युवा तुर्क
लोग क्रान्ति की योजना बना रहे थे इसी
ओर असंतुष्ट सेना भी क्रान्ति के लिए तैयार
था। 1908-1908 में घोषणा किया कि 1876
का संविधान लागू नहीं किया गया तो
तुर्कान्बुल पर बोल देगा। अन्त में अब्दुल
रहीद ने संविधान को लागू करने, महेंद
बुलाने तथा प्रेस पर से निषेध रद्द करने को
तैयार हो गया। क्रान्तिकारी को विजय
राजीत हुआ। उदारवादी युवा तुर्क को
समलाना से आर्मी तुर्क को अब्दुल रहीद
को गद्दी से उतारना पड़ा तथा मुहम्मद
पालंग गद्दी पर बैठा। जिन्हें राजनीति
में कोई दिलचस्पी नहीं थी।

इस प्रकार देखते हैं कि युवा
तुर्कों का मुख्य उद्देश्य राजतंत्र को साम्राज्य
कर राजतंत्र की स्थापना करना तथा तुर्कों
को विदेशी चंगुल से मुक्त कर प्रगति के

पक्ष पर अग्रसर करना था। तुर्कों के लोग अपनी इतनी शिक्षित नहीं थे कि वे धर्म निरपेक्ष की बात समझ सकें। अतः युवा तुर्कों ने धर्म निरपेक्ष की राजप की घोषणा की है। इस्लाम साम्राज्यों ने इसे परिष्कृत रूप में अरबों के विरोध करने लगा।

युवा तुर्कों ने एक ही साथ पान ओयेनेमिश्क पान इस्लामिज्म तथा पान तुराकिज्म को लागू कर भादी भूल की। कोड़े की शासन एक ही नीति से समस्त देश तकरी है मिश्रित निहितों से लोगों में अविश्वास तथा अस्थिरता आ जाती है। युवा तुर्कों के उद्देश्य अरबों रहने के बावजूद परिष्कृत निहितों से असमझता का मार्ग प्रशस्त किया स्पष्ट कि बोस्निया, हर्जोगोविना बुल्गारिया तथा क्रीट की धरनाओं ने मुसलमान तथा उस्ताई के बीच शत्रुता उत्पन्न कर दी। बावजूद युद्ध तथा प्रथम विश्व युद्ध में तुर्कों के पक्षधरों के कारण आन्दोलन में नरणी आ गई। युद्ध में हारने का दोषी युवा तुर्कों को ठहराया गया। मिश्रित जनता का विश्वास अपने उठता गया। तुर्कों ने गलत धार्मिक नीति से साम्राज्य का पतन आवश्यक कर दिया।

इस प्रकार युवा तुर्कों की अकुशल शासन पतन ने उनके अरबों उद्देश्य की पूर्ति में बाधा उत्पन्न हुआ। तथा तुर्कों प्रेषण का मरीज मरीज बना रह गया। परन्तु आन्दोलन के इरगामी परिणाम भी निकले। धर्म की तरत अत होने से मस्जिद में इस्लामा समाज पाशा ने धर्म निरपेक्ष रूप की घोषणा की। असमझताओं के बावजूद इन्होंने राष्ट्रीय चरवाओं से सम्बन्धित कार्यों का इतिपादन किया जिससे आगे चलकर तुर्कों के तब निधोण में मुसलमान समाज पाशा को तराचता पहुँचाई।